

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Se suscribe en Madrid, en la Administracion, calle de Leganitos, 59, 2.º derecha. — A donde se dirigirá toda la correspondencia, á nombre de Don Eduardo Sanchez y Rubio, — y en la librería de Murillo, calle de Alcalá, núm. 7. La mano del número corriente, 50 céntimos. El número corriente, 5 céntimos; atrasado, 10.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

El pago de la suscripción puede hacerse desde provincias en sellos de correos, carta-orden, letra ó libranza del Giro mútuo. Este último medio es el más expedito y seguro, por lo que deberá preferirse. Así éste como cualquier otro documento de giro, se extenderá precisamente á favor del Administrador de «El Amigo.»

EL AMIGO

PERIÓDICO DE EDUCACION POPULAR.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

UNA ESETA CADA CUATRO MESES, EN TODA ESPAÑA.

Este periódico se propone tener al corriente de lo principal que pasa en el mundo, igualmente que instruir y deleitar, á las personas que no tienen tiempo ó dinero para leer periódicos diarios.

La ignorancia es la madre de todos los esclavos.

El que no sabe es como el que no vé.

ESTATUA DEL EMPERADOR

CÁRLOS QUINTO.

El Emperador Carlos primero de España y quinto de Alemania nació en el año 1500. Fué hijo primogénito de la Reina de España, Doña Juana, — conocida por la Loca, — é hija de los Reyes Católicos, y del Archiduque de Austria, Felipe, llamado el Hermoso. En 1517 sucedió en el trono español á su madre, y en 1519 recogió, como herencia de su padre, el trono del Imperio alemán; siendo ungido Emperador en la antigua ciudad alemana de Aquisgran (Aix-la-Chapelle). Sostuvo continuas guerras con su rival Francisco I, Rey de Francia, al cual hicieron prisionero las tropas españolas en la célebre batalla de Pavia (Italia) el viernes 24 de Febrero de 1525, trayéndole á España y habiendo estado encerrado en la histórica torre de los Lujanes, todavía existente en la plaza de la Villa de Madrid. Son incalculables las desgracias de todo género que tan sostenidas guerras trajeron sobre las naciones que seguían á los dos terribles rivales, y aquellas otras que les sirvieron, mal su grado, de campo de batalla. Tal sucedió principalmente á la infeliz Italia, víctima de la casualidad de estar asentados en ella los Estados del Papa; por la dominación del cual, tan influyente á la sazón, luchaban á muerte los citados monarcas de España y Francia. Atrájose Carlos I al condestable de Borbon, importante personaje francés, quejoso del rey Francisco I, y el cual murió al frente del ejército español y alemán que asaltó y saqueó furiosa é increíblemente á Roma, el lunes 6 de Mayo de 1527. Allí quedó prisionero el papa Clemente VII y desecha la Liga que había formado contra el Emperador de Alemania. En 1535 se embarcó Carlos I en Barcelona, con poderoso ejército, para Africa; donde entró á viva fuerza en la Goleta y Túnez. En el Palacio Real de Madrid hay una asombrosa colección de tapices flamencos que representan escenas de esta



ESTATUA DEL EMPERADOR CARLOS QUINTO.

gran expedición; la cual sirvió también al magnífico escultor italiano de entonces, Leon Leoni, para modelar la preciosa estatua en bronce que se conserva en el Museo de Bellas Artes del Prado, de Madrid, y cuyo dibujo tenemos el gusto de presentar hoy á nuestros lectores. Esta hermosa obra de arte representa á Carlos I armado de punta en blanco, pero con la cabeza desnuda; teniendo á sus pies el Africa encadenada. Cansado de tan agitada vida, sintió Carlos I lo bastante pesada la corona, y punzante quizá el remordimiento, para renunciar en 1555 á los tro-

nos de España y Alemania, en favor respectivamente de su hijo mayor Felipe, — que fué el segundo rey español de este nombre, — y de su hermano Fernando; retirándose al monasterio de frailes jerónimos de Yuste, cerca de Jarandilla, en la provincia de Cáceres; donde es fama que se hizo celebrar en vida y presenció sus propios funerales, y donde murió el 21 de setiembre de 1558.

Durante el turbulento reinado de este monarca excepcional, completaron los españoles el descubrimiento, conquista y población de América, á expensas de la población de España, — ya tan mermada por las guerras, — y de los hábitos de trabajo, grandemente contrariados por la abundancia del oro y perlas del nuevo continente; que pasaron sobre nosotros como rio de ardiente lava que, al enfriarse, deja petrificado todo; pues sólo sirvieron para enriquecer á los trabajadores extranjeros, cuya actividad premiamos y alimentamos con aquello que excitaba en nosotros vanidad y holgazanería y que nos dejó incapaces, al concluir.

El Emperador Carlos quinto privó á Castilla de sus antiguas libertades políticas; no sin que fueran defendidas por las Comunidades ó Ayuntamientos, alzados al efecto en armas y que sucumbieron en la batalla de Villalar (Valladolid), dada el 23 de Abril de 1521. A consecuencia de ella, perdieron la cabeza en el cadalso los jefes Padilla, Bravo, Maldonado, y el obispo Acuña.

Carlos quinto fué hombre de actividad tan extraordinaria, que hizo nueve viajes á Alemania, siete á Italia, diez á Flándes, cuatro á Francia, dos á Inglaterra y dos al Africa; en aquel tiempo en que no había ferro-carriles en tierra ni vapores en la mar, ni mucho menos que ellos.

EXPOSICION DE PLANTAS, FLORES Y AVES.

Aparte del placer causado por la vista del Jardín del Buen Retiro, embellecido por las hermosas instalaciones en que lucían las plantas más raras, las flores más bellas y las aves más bonitas ó más útiles, no cabe dudar que esta Exposición tiene un significado y un influjo de mucha mayor trascendencia que el de mero espectáculo ó fiesta de recreo. Quien allí ha entrado no ha podido dejar de experimentar dulcificación en sus sentimientos; la cual en ninguna parte se necesita tanto como en esta España, envenenada por sus guerras inacabables y las corridas de toros, que sólo ofrecen al ánimo, como origen de toda grandeza, la crueldad. ¡Bien hayan, pues, las Sociedades protectoras de los animales y de las plantas, y con especialidad la Matritense, que ha organizado ya por segunda vez tan preciosa como civilizada Exposición.

En ella han brillado las colecciones de plantas de la señora viuda de Olea, D. Pedro Pastor y Landero, el Jardín Botánico y el Ayuntamiento de Madrid, S. M. el Rey, D. Manuel María Santa Ana, la señora duquesa de Santoña, el conde de Montarco, D. Pedro López, la Sociedad «Flora», de Valencia, la Escuela Froebel de Madrid etc.; sobresaliendo en materia de ramos la Sociedad de Amigos del País, de Murcia. En aves se han distinguido los señores Pizzala y Guarich, de Madrid, la Sociedad de Amigos del País, de Murcia, y los Ingenieros militares, expositores de palomas mensajeras. En herramientas y máquinas para jardinería han llamado la atención varios, entre ellos y muy principalmente D. David Parsons. Respecto á cenadores, bancos, sillas, jarrones y macetas, merecen ser citados el Sr. Nardin, fabricante de toda clase de objetos de ornamentación para jardines, despacho calle del Arenal, 14, fábrica, paseo de los Olmos, 7, Madrid; una fábrica de cerámica de Barcelona, cuyas señas sentimos ignorar; otra de Valladolid, calle de San Bartolomé, 5, y la del Sr. Moreno Fernandez, de Madrid, calle del Cisne, 18 (Chamberí). En el número de las cosas notables, pueden contarse la instalación toda entera del Sr. Pastor y Landero; las colecciones de begónias, presentadas por la señora viuda de Olea y el Sr. Santa Ana; la de plantas resinosas de los sitios Reales; la de pájaros americanos, del Sr. Pizzala, y el aparato de Mouchot para utilizar el calor del sol en la producción del vapor, y lograr así la fuerza necesaria para poner en movimiento una máquina, que en la Exposición de flores era muy pequeña, pero que puede ya hacerse hasta de la fuerza de un caballo, con aplicación especial á sacar agua de las norias, allí donde el agua escasea y sobra el sol, como sucede en nuestras provincias del Mediodía.

CONGRESO DE AGRICULTORES Y GANADEROS.

El día 25 del actual se inauguró en el grandioso Paraninfo de la Universidad de Madrid el primer Congreso de agricultores y ganaderos españoles, presidido por el Director general de Agricultura.

Se ha tratado del cultivo de los cereales en España, y ha habido opiniones varias, como no puede ménos; sosteniendo unos que, en general, España es más propicia para la vid que para los

granos, y pensando otros de distinto modo. En vista de esta discordancia de pareceres, se pidió con buen acuerdo que se haga una exacta estadística agrícola, para poder resolver qué cultivo es el que tiene más cuenta en cada región, generalmente hablando: echándose también mucho de ménos la falta de buenas y baratas vías de comunicación, que faciliten la salida de los productos de la tierra, y lamentando el atraso en que todavía se hallan por lo común entre nosotros los métodos de cultivo.

Como medio de fomentar la agricultura, se ha propuesto el establecimiento de granjas-modelos en las cabezas de partido: la difusión de la primera enseñanza y, como parte de ella, la de agricultura teórica y práctica en las escuelas de primeras letras; el mayor desarrollo posible de canales de riego, y las misiones agrícolas, añadimos nosotros, compuestas de hombres teóricos y prácticos, que vayan por los pueblos enseñando el manejo de máquinas y aparatos perfeccionados, y dando lecciones fundamentales de la ciencia que se propone el conocimiento de las condiciones de vida de las plantas útiles á la humanidad.

Se trató igualmente de las ventajas relativas de la mula y el caballo, para los trabajos del campo; decidiéndose en general por la mula, aún comparada con el buey, el cual pareció quedar reconocido como preferible para tierras arcillosas muy pesadas.

En cuanto á la filoxera, se estuvo de acuerdo en la necesidad de cumplir rigurosamente las prescripciones de la ley, ampliada con algunas reformas ajustadas á lo que hoy se sabe de más cierto para combatir esta plaga; presentándose opiniones encontradas respecto al valor de las vides americanas, en concepto de inatacables; lo cual no parece estar tan averiguado como vendría.

La ley de aguas ha sido censurada y defendida por varios individuos del Congreso, igualmente que el principio de subvención por el Gobierno á las empresas canalizadoras.

La necesidad de que el labrador halle dinero á módico interés, para atender á sus necesidades, ha sido también objeto de discusión. Algunos oradores se declararon partidarios de la libertad absoluta de Bancos agrícolas, independientes del Estado; y otros, por el contrario, opinaron por que éste, la provincia ó el municipio intervengan y vigilen sus operaciones. La idea de convertir los Pósitos en Bancos agrícolas, funcionando al modo de los Montes de Piedad, tuvo más partidarios que la caduca institución de los Pósitos, tan ocasionados á quiebras de todo género y causantes del mal general de contribuir á encarecer los artículos de primera necesidad, por lo mismo que retiran de la circulación grandes cantidades de ellos.

Estas grandes reuniones de personas interesadas y competentes en los varios asuntos, contribuye poderosamente á esclarecerlos; no obstante que pueda haber quien lo dude á primera vista, fascinado por la aparente infecundidad de las contradictorias opiniones, que dejan en la indecisión el ánimo de quien no es capaz de juzgar por sí mismo y sólo se guía por el resultado de las votaciones.

CONGRESO DE ARQUITECTOS.

Bajo la presidencia del conocido arquitecto, D. Tomás Aranguren, se ha verificado en Madrid un Congreso preparatorio de arquitectos, iniciado por la Sociedad central de estos profesores. Este Congreso se ha limitado á dejar planteadas las cuestiones que deberán ser tratadas en el que se ha de verificar en 1881: las cuales serán las siguientes:

- 1.ª Responsabilidad de los arquitectos en lo relativo á su profesion.
- 2.ª ¿Puede plantearse el principio de propiedad artística en arquitectura?
- 3.ª Organización del servicio de construcciones afectas á las Diputaciones y Municipios, en armonía con el sistema más descentralizador que ha regido en España, en punto á legislación provincial y municipal.
- 4.ª Mejor manera de realizar los concursos para los edificios públicos.
- 5.ª Organización del servicio de construcciones civiles sobre la base del Real Decreto de 1.º de Diciembre de 1858 y reglamento de 14 de Marzo de 1860.
- 6.ª Diferencias legales entre Proyecto, Anteproyecto, Bosquejos y demás.
- 7.ª Modificaciones en las tarifas vigentes.
- 8.ª Construcciones de hierro en España.
- 9.ª Ideal de la Arquitectura contemporánea.
- 10.ª ¿Es ó nó conveniente hoy la construcción de barrios de obreros?

El Congreso acordó también adjudicar dos medallas de plata á los alumnos números 1 de las clases de construcción y composición de la Escuela de Arquitectura. Además, entregó premios en metálico á los aventajados alumnos del Asilo de la Asunción, Enrique Fernandez Valbuena y Jesus Sanz y Sanchez, y determinó imponer cierta cantidad en la Caja de ahorros, á favor del inteligente obrero Vicente Galvez, antiguo alumno del Conservatorio de Artes.

SECRETOS, INVENTOS Y RECETAS ÚTILES.

La filoxera y la potasa.

La Gaceta rural publica un interesante trabajo, con el intento de probar que la falta de potasa en las tierras, es la causa de que la filoxera prospere en las viñas; siendo claro que si esto fuere cierto, no habría mejor remedio que el abono mineral con las sales de potasa, principalmente el carbonato, tan abundante y barato. Este trabajo ha sido traducido del francés, y su autor, Sr. Nottelle, se pronuncia, como es consiguiente, contra la validez de las cepas americanas para el caso; pues si la falta de ese elemento de la tierra es el origen del mal, poco ó nada podrán contra ella, en realidad, los cambios de especies de la vid.

REVISTA

DE LOS

PRINCIPALES SUCESOS DE LA SEMANA.

En un encuentro entre las tropas del ejército y la partida rebelde de Cecilio Gonzalez, en la isla de Cuba, han quedado muertos éste, su secretario, un ayudante y varios individuos más, disolviéndose completamente la partida.

D. Agustín Salmeron, profesor de las Escuelas públicas de Madrid, ha sido el que ha inaugurado las conferencias infantiles en la Exposición de plantas, flores y aves. Después le han seguido D. Bartolomé Mingo, director de la Escuela Froebel, y D. Ildefonso Fernandez y Sanchez, director del Colegio municipal de San Ildefonso.

El telégrafo dice que el ejército chileno ha conseguido apoderarse de la plaza peruana de Tagua (que deberá ser Tacna), después de un empeñado combate, en el cual han caído en su poder ocho cañones y muchos prisioneros. Dicho ejército victorioso marcha sobre la ciudad marítima de Arica, donde los peruanos se disponen á nueva resistencia. Desde Tacna á Arica hay ferro-carril. Esta última ciudad tiene 29.000 almas, y sería, tal vez, la primera de aquella

nacion, si estuviera menos azotada por los terremotos.

En la Sociedad Fomento de las Artes, de Madrid, ha dado el Sr. Galdo una conferencia sobre el tema «La mujer de hoy y la del porvenir influyendo en la enseñanza pública y en los destinos de España.» Para establecer la proporcion necesaria al objeto de averiguar el término desconocido de la mujer futura, estudió con gran acierto la mujer de ayer y la de hoy; deduciendo de la diferencia entre ambas, la que habrá de ellas á la del día de mañana.

Siendo muchas las quejas y denuncias de supuestos abusos en el reparto de los socorros, que se elevan á la Junta nacional encargada de prestarlos á los inundados de las provincias de Levante, el individuo de ella, Sr. Maisonnave, ha presentado una proposicion para que se averigüe la verdad. Lo que nos parece que debe hacer esa Junta es acelerar lo posible el término de sus trabajos, á la vez que los procura la más acertada direccion. Mas en la sola tardanza hay ya tal semillero de males, que bien puede ser considerada ésta como uno de los mayores que piden ser evitados.

En una recepcion pública en Nevers, el Ministro de comunicaciones de Francia, Sr. Cocher, ha elogiado mucho la agricultura francesa y ofrecido rebajar las tarifas de correos y telégrafos, á fin de aumentar el desarrollo del comercio. Deseamos que esto mismo se haga en España, donde la subida de las tarifas está dando el natural resultado de disminuir la circulacion de cartas y con ella la actividad del país y los ingresos del Estado. Tambien deseamos que se adopte la muy trascendental medida de que los estanqueros reciban suscripciones á los periódicos, que son el primer manantial de civilizacion.

Ha fallecido en Madrid el teniente general D. Ramon Nouvilas, que había ocupado los más altos puestos de la milicia, entre ellos el de Ministro de la Guerra. Su entierro ha sido muy concurrido.

Los ulemas turcos aconsejan al Sultan que resista toda ingerencia de las potencias extranjeras en su soberanía; lo cual puede añadir nuevas dificultades á las que ya trabajan la existencia de ese caduco imperio. Los ulemas son una especie de doctores de la ley, que explican el Coran, presiden los ejercicios religiosos, vigilan la educacion de los príncipes y administran justicia.

Ha muerto la Emperatriz de Rusia, victima de una larga y penosa enfermedad de pecho.

Segun habiamos anunciado, el domingo anterior se verificó la Sesion de lectura y música, última del presente curso, dada por las alumnas de la Asociación para la enseñanza de la mujer, en el local de ésta. Las señoritas D.^{as} Salud Camaron, D.^a Matilde Feltrer, D.^a María Perez del Camino, D.^a Felisa Cuervo, D.^a Elena Lopez, doña Eloisa Iglesias, D.^a Isabel Mantilla, D.^a Concepcion Saiz y D.^a Purificacion Feltrer, leyeron respectivamente artículos ó poesias de Alarcon, Arnao, Grilo, Calcaño, Rey, Trueba, Velarde y Bernardo Lopez Garcia; habiendo ejecutado al piano ó cantado composiciones de Beyer, Gounod, Rosellen, Hummel, Güercia y Rossini, las señoritas D.^{as} María del Prado Gonzalez, D.^a Elisa Villalba, D.^a Soledad Fernandez, D.^a Concepcion Garcia, D.^a Matilde Feltrer, D.^a Eloisa Iglesias y D.^a Carmen Bartual. La opinion general de la numerosísima concurrencia, era la de que

esta sesion ha superado á todas las anteriores; así en la eleccion de asuntos como en su desempeño. Deseamos que esta naciente *Universidad femenina* funcione con vida propia en el próximo curso; que será señal de que la halla entre nosotros, para devolvérsela con creces.

El rey de Birmania (vasta region de la India, con unos 8.000.000 de habitantes) está amenazado de ser destituido por sus súbditos; que se le sublevan, hartos de soportar las bárbaras crueldades á que, segun la prensa del mundo entero, se entrega incesantemente. Los rebeldes, cuyas filas aumentan por momentos, á lo que se dice, proclaman á uno de los pocos individuos de la familia real; á quienes el rey actual no había incluido todavía en las degollaciones de parientes, que ha llevado á cabo, por la sospecha de que aspirasen á sustituirle.

Los últimos telégramas, dicen que en la victoria de Tacna, el ejército chileno ha hecho prisionero al Presidente de la república de Bolivia, aliado del Perú.

El Sultan de Turquía, influido sin duda por los ulemas, ha desaprobado el discurso que el nuevo Embajador de Inglaterra tenía dispuesto para el acto de su recepcion oficial. Este discurso contenía el programa político que, en concepto del gobierno inglés, debe seguir Turquía.

A punto de terminar la aplicacion de las nuevas leyes sobre organizacion militar aprobadas por el Parlamento alemán, las fuerzas militares de aquel imperio pasarán de dos millones de hombres, segun la estadística que hacen varios importantes periódicos.

A las nueve y 35 minutos de la mañana del día 2 del actual, y en presencia de gran número de hombres importantes, civiles y militares, y de numerosa concurrencia, se dió libertad en los jardines del Buen Retiro, de Madrid, á doce palomas mensajeras, procedentes del palomar que el Cuerpo de ingenieros militares tiene establecido en su Academia de Guadalajara. Dos de las palomas llevaban pendientes de la cola telégramas escritos en cuartillitas de papel, metidas dentro de un cañon de pluma, cerrado con la cre. En uno de estos telégramas, el Director de ingenieros militares, general Burriel, saludaba al Gobernador civil de Guadalajara, y en el otro hacia lo propio la Sociedad protectora de los animales y de las plantas. El Gobernador de Guadalajara había sido prevenido por telégrafo. Poco despues de medio día, llegaba al Jardin del Buen Retiro el siguiente despacho telegráfico. «Guadalajara. Gobernador civil al vizconde de Torres Solanot, subdelegado Exposicion flores y aves: Recibidas comunicaciones palomas mensajeras á las diez y quince minutos.» El Director de ingenieros recibió un telégrama análogo. Es decir, que en cuarenta minutos salvaron las palomas la distancia de diez leguas que hay entre Madrid, donde se hallaban reclusas, y Guadalajara, en donde está su palomar. La circunstancia admirabilísima de que estas hermosas aves buscan y hallan instintiva y rápidamente su domicilio, desde cualquier punto y distancia á que se las conduzca, es la que hoy se aprovecha por los ejércitos para hacer llegar partes á todos los puntos importantes; donde previamente se haya cuidado de tener palomares de este género, y de los cuales se hayan llevado palomas á sitios elegidos tambien de antemano, para sostener las comunicaciones. Se comprende que, en lo sucesivo, los ejércitos cuidarán de contar en sus filas con buenas escopetas.

En la calle de Palomeque, de Zaragoza, ha si-

do descubiertó un taller de falsificacion de papel del Estado, y presos en flagrante delito un padre y dos hijos; llamado aquel Federico Villamor, ya reclamado por el Juzgado de la Inclusa, de Madrid, por complicidad en causa sobre falsificacion de billetes del Banco de España. Además fué preso otro individuo y consiguió huir por los tejados el jefe, que ha caido ya en poder de los tribunales.

COSECHAS Y MERCADOS.

En Ciudad-Real están los campos hermosísimos, segun carta que recibimos de nuestro corresponsal, el inteligente comisionista de granos, D. Márcos Rubio. Todos los frutos de la tierra se presentan abundantes en aquella comarca; espigando y granando bien las mieses, á favor de un tiempo fresco y nublado. En algunos pueblos de la provincia, ha empezado ya la siega de cebadas, que ofrecen muchos rendimientos en todo el término. Si el mes de Junio sigue favorable, es de creer que suceda lo mismo con los trigos.

El comisionista de granos en Arévalo, D. Angel Mora, nos dice que el tiempo y los campos siguen buenos allí; habiendo entrado en el último mercado 1.800 fanegas de trigo, de 50 á 51 reales las 94 libras; 100 fanegas de centeno, á 35 reales las 92 libras; 400 fanegas de cebada, de 23 á 24; y 100 de algarrobas, á 27.

En Palencia: trigo, á 51; cebada, 25; avena, 21; alúbias, 54; garbanzos, 220; precios máximos.

Peñaranda de Bracamonte: trigo, de 42 á 48; cebada, de 24 á 26; avena, de 21 á 22; centeno, de 32 á 34; algarrobas, de 32 á 34; guisantes, de 33 á 36; garbanzos, de 136 á 220.

Haro (Logroño): trigo, de 56 á 58 reales fanega; cebada, de 26 á 28; avena, de 19 á 20; centeno, de 40 á 42; alúbias, de 84 á 86; alúbias valencianas, de 102 á 104; habas, de 50 á 52. Los campos están allí asombrosos.

Jaen: trigo, de 42 á 44 reales; cebada, de 20 á 23; habas, de 34 á 36; judias, de 70 á 75; lentejas, de 45 á 50; garbanzos, de 120 á 140; arroz, de 26 á 28 reales la arroba; aceite, de 41 á 44; carne de macho y oveja, á 16 cuartos; pan, de 9 á 12 cuartos las dos libras.

Huércal-Overa (Almería): trigo, de 60 á 68; cebada, de 18 á 20; maiz, de 42 á 46.

Almendralejo (Badajoz): trigo, á 38 reales; cebada, á 15; avena, á 14; garbanzos, de 130 á 160; habas, á 30; aceite, á 39 reales la arroba. En Herrera del Duque (de la misma provincia), se compra el trigo á 35 reales la fanega.

Ocaña (Toledo): trigo, á 53 reales; cebada, á 15; garbanzos, de 60 á 70 reales la arroba; arroz, de 27 á 35; patatas, á 7; aceite nuevo, á 41; pan de dos libras, á 11 cuartos.

Madrid: trigo, á 61 reales; cebada, á 23; precio medio. El pan elaborado por el Ayuntamiento, á 12 cuartos las dos libras. El de las tahonas, de 14 á 15 cuartos.

En todos los mercados extranjeros ha subido algo el trigo, por causa de haber subido en el de Nueva-York, agotado por las exportaciones.

Los vinos tintos comunes han bajado ligeramente en casi toda la Rioja; oscilando los precios entre 17 y 21 reales cántara de arroba. En cambio, los claretes han llegado á venderse á los desconocidos precios de 19, 20 y 21 reales la cántara. En Autol, sin embargo, las clases de vino tinto que hace un mes se despachaban á 15 reales, no se dan hoy á menos de 20, y se han llegado á ofrecer 24 por cántara de clarete superior, sin ceder los dueños. En Francia siguen muy firmes los precios, con tendencia á mayor alza.

El plomo sigue bajando de nuevo en todos los mercados, con gravísima lesion de los inte-

reses españoles, que son grandes, en este ramo de la riqueza pública. Los últimos precios en Linares son: 63 á 66 rs. quintal las barras de primera, según marca y cantidad; 62 á 64, las de segunda; 52 el alcohol para alfareros, 30 á 34 los sulfuros de primera; 16 á 20 los carbonatos con 50 por 100 de metal; municion, de 74 á 75; planchas, á 90; albayalde, de 130 á 150. En Londres, la tonelada (20 quintales) de plomo inglés, 14 libras esterlinas (97 reales una libra) 15 chelines (una peseta 12 céntimos chelin); el español sin plata, 14 libras 5 chelines, y con plata 14 libras justas.

NOTICIAS GENERALES.

Se ha inaugurado en Sierra Almagrera una hermosa máquina al vapor para la extracción de mineral de la mina Guzmán, situada en el barranco Hospital de Sierra, y cuyos trabajos llegan á 294 metros de profundidad. Dicha máquina es de fuerza de 30 caballos. También se ha inaugurado la magnífica cisterna de 1.500 metros cúbicos de cubida, hecha por la misma empresa para aprovechar las aguas, tan escasas en aquel clima.

En las carreras de caballos verificadas últimamente en Madrid, se han adjudicado 23 premios, importantes en junto 163.000 reales, y además, dos objetos de arte, ofrecidos respectivamente por la Princesa de Asturias y el Príncipe de Gales (heredero de la Corona de Inglaterra.) Los premios en metálico han sido ofrecidos por S. M. el Rey, el Ministerio de Fomento, la Sociedad de Fomento de la cría caballar en España, la Diputación provincial de Madrid, los ferro-carriles del Norte y Mediodía y la Sociedad Veloz-Club. El premio menor ha sido de 1.000 reales y de 35.000 el mayor. Las apuestas que se han cruzado en metálico no han bajado de quince mil duros, aparte de multitud de ellas consistentes en flores ú objetos de arte ó de uso, tales como joyas, abanicos, bastones, corbatas, gemelos, etc. etc., cruzadas generalmente entre jóvenes de diferente sexo, y que constituyen gran parte de la animación que este espectáculo ofrece á las clases distinguidas de la Sociedad.

Nos dicen de Ciudad-Real, que está allí gravemente preocupada la opinión pública, con el resultado de las sentencias impuestas á los saltadores del tren de Andalucía y á los desertores, con abandono de puesto, del batallón cazadores de Garellano. La población teme el espectáculo,—más ó menos próximo, pero siempre mucho,—de trece ó más ejecuciones de muerte. Primero, el horror de los crímenes, y después, el de los castigos. Esto es lo que aguarda á las personas honradas, allí donde la educación pública es inferior al grado que necesita la flaca humanidad.

Del 6 al 13 de julio próximo se verificará en Pamplona una Exposición provincial agrícola, industrial y pecuaria, ó sea de ganados.

La célebre doña Baldomera Larra ha sido condenada á seis años de presidio, y su secretario, Sr. Iciega, á seis meses de arresto mayor.

Con objeto de atender á las reparaciones necesarias en la vía férrea de Val-de-Zafan (Zaragoza,) á las que sin duda no atiende la Empresa, se ha incautado el Gobierno de los ingresos de cuatro estaciones de ella.

El jurisconsulto español D. Vicente Romero Giron ha sido nombrado por el Gobierno italiano comendador de la orden de la Corona de Italia, en recompensa del informe que ha dado acerca de aquel Código penal, á ruego de dicho Gobierno. *El Globo* dice que el Gobierno de Holanda le ha pedido un informe análogo. Esto honra excepcionalmente á nuestro país.

Ante la noticia de que la filoxera se ha pre-

sentado en algun viñedo de Tarragona, los Diputados por aquella provincia han pedido al Gobierno que acuda allí con todas las fuerzas de la ley.

Vá á publicarse, por cuenta de la Sociedad de ingenieros agrónomos, el *Libro de actas* del Congreso de agricultores y ganaderos; que, en verdad, será muy digno de leerse y estudiarse.

La Sociedad *Constructora benéfica*, de Madrid, ha vuelto á emprender, en la barriada del Pacífico, sus trabajos de construcción de casas para los trabajadores; bajo el protector sistema de que estos vayan pagando, con los módicos alquileres de sus habitaciones, la propiedad de ellas; de modo que, al cabo de algunos años, se encuentren insensiblemente dueños de las mismas. De ello hay ya un ejemplo en una de las casas construidas, estando próximos otros varios inquilinos á tomar los títulos de propiedad de sus cuartos respectivos. S. M. la reina ha hecho un donativo de 30.000 reales á tan benéfica Asociación; cuyas casas construidas y en construcción,—muy decentes, por cierto,—forman la calle de la Caridad, con fachada á la carretera de Vallecas.

En Antequera se ha desplomado parte de las Casas consistoriales; habiendo dado la feliz casualidad de haber ocurrido el suceso cuando no había nadie dentro de tan ruinoso y abandonado edificio.

Durante las fiestas del centenario de Camoens, se reunirán en las aguas de Lisboa escuadras de Inglaterra, Francia, Italia, Estados-Unidos y España.

El antiguo y célebre café de la Iberia, de Madrid, ha sido restaurado maravillosamente, con intervención de los renombrados artistas Suarez Llanos, Ricardo Madrazo, Francés, Estéban, Morera, Sainz, Luque, Pelayo, Gomar y Sala. Gracias á ellos, este café puede hoy recibir sin avergonzarse la visita de las personas que acaben de salir de Fornos. Tan dispendiosa y bellísima obra se debe á la iniciativa del nuevo propietario del establecimiento, Sr. D. Ramon Guerrero.

El Estado se ha hecho cargo del canal derivado del Lozoya, que perteneció á la testamentaria de los condes de Cabarrús.

El Congreso de Agricultores y Ganaderos, de Madrid, ha impreso y circulado entre sus individuos la Memoria del Sr. Abela, titulada: *El cultivo de cereales en España*.

En la noche del día 10 del actual, se conmemorará en Madrid el tercer centenario de la muerte del gran poeta portugués Camoens, con una sesión literario-musical en el salón grande del Conservatorio, organizada por la Sociedad de escritores y artistas.

El muy ilustrado y distinguido orador, Señor Prieto y Prieto, ha dado una brillante conferencia en la Exposición de plantas y aves, acerca de la utilidad de los pájaros para la agricultura, en el concepto de perseguidores de insectos y gusanos, temibles y verdaderos enemigos de las plantas. El Sr. Prieto recibió muchos aplausos.

En Málaga ha dado interesantísimas conferencias sobre la filoxera el ingeniero agrónomo D. Antonio Berbegal; tanto, que gran número de los principales propietarios de viñedos han pedido al Gobernador civil que se sirva gestionar en la Dirección de Agricultura la próroga del tiempo señalado á este funcionario para su estancia en aquella comarca vinícola.

Todos los números del interesante *Boletín de la Asociación de aficionados á la caza*, de Barcelona, prueban la severidad con que en las provincias catalanas se cumplen las prescripciones de la tan útil ley de caza y pesca; castigándose á sus infractores, legalmente perseguidos por todos los sindicatos de cazadores, autorizados al efecto. No podía menos de ser así, tratándose de

Cataluña; una de las más ilustradas regiones de la nación española, y de las que más la honran. Lo decimos sin ser catalanes y por el solo amor á la justicia.

El Último telegrama, de Algeciras, se duele del abandono en que yace el camino del Campo neutral de Gibraltar, que se compuso en 1877, para que pasara el príncipe de Gales, y parece que no debe tenerse la menor esperanza de que vuelva á ser atendido, hasta que á dicho príncipe le ocurra anunciar otra vez su paso. Si, por hallarse en el campo neutro, debe ese camino ser sostenido por Inglaterra y España, gestiónese el acuerdo, y de otro modo corrijaese el mal sin demora, pues trátase de un asunto de decoro pátrio, más aún que de comodidad local.

Según la *Crónica de vinos y cereales*, ilustrado periódico de Búrgos, ha progresado mucho en Navarra, como en toda España, la agricultura; contándose entre las pruebas de este mejoramiento, la división natural y utilísima entre el labrador, el industrial y el comerciante. El primero harto hace con atender á producir mucha aceituna, mucha uva etc.; el segundo no hace poco con sacar buen aceite, buen vino, preparar buenas pasas etc.; el tercero tampoco tiene que dormirse si ha de dar salida á todos estos productos. Pensar que un hombre entienda de todo y á todo atiende bien, es un delirio.

No es cierto afortunadamente que la filoxera se haya presentado en la provincia de Castellón.

Un empleado facultativo del Observatorio meteorológico de Brera (Italia), el Sr. Fornioni, ha perfeccionado el instrumento ideado por Braun para apreciar exactamente la dirección de las nubes, y poder conocer, en consecuencia, la dirección, velocidad y aun altura aproximada de las varias corrientes de aire; lo cual puede facilitar el pronóstico del tiempo probable. Este instrumento se llama nefoscópio.

La línea férrea que ha de enlazar los ferro-carriles portugueses españoles, por la parte de Galicia, pasará por Tuy y Valença do Minho, entre cuyas plazas fronterizas se ha de construir el aprobado puente internacional sobre el río Miño. Este puente habrá de tener una fortificación por la parte de España, con guarnición de 200 hombres.

Muchos de los españoles residentes en París han acordado regalar al rey de España, en la ocasión del próximo alumbramiento de S. M. la Reina, una cuna de bronce con adornos de oro, plata y marfil, además de un cuadro en cada ángulo, que será obra de los pintores españoles Madrazo, Palmaroli, Gisbert y Arcos. Las esculturas correrán á cargo del escultor Don José Soler. El resto de la obra será de cuenta de Mr. Maurice Froment, de París.

La afición á la caza va participando en España del progreso general. Son ya varios los periódicos que se dedican exclusivamente á representar en la prensa este tan higiénico y varonil ejercicio; sobresaliendo entre ellos *La Ilustración venatoria*, de Madrid, y el *Boletín de aficionados á la caza*, de Barcelona. El número de estos periódicos especiales, acaba de aumentarse con el *Boletín de caza y pesca*, publicado por el Centro venatorio Ampurdanés; y por último, son ya muchos los Sindicatos de cazadores que han pedido y obtenido de los Gobernadores civiles respectivos la delegación necesaria de su autoridad, para velar por el exacto cumplimiento de la prudente ley de caza que hoy rige, cuyos beneficios son de verdadera utilidad pública. Estos sindicatos han recibido facultades bastantes al efecto; incluso la de decomisar las piezas cogidas.